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УВОД 

Обществените организации са претърпели значителни промени през 

последните няколко десетилетия. Всеобщо признатото понятие, което се използва за 

характеризиране на тези промени в публичната администрация е „нов публичен 

мениджмънт” (НПМ). НПМ е клъстер от идеи, заимствани от концептуалната рамка на 

административната практика на частния сектор – разнообразно понятие, което включва 

разнообразни идеи и теории за това какво трябва да бъде естеството на публичното 

управление и администрация. Може да се каже, че НПМ е преди всичко продукт не на 

практикуващите, а по-скоро теоретична конструкция на научната общност, която е 

обединила програмните аспекти на НПМ. Въздействието на тези програмните аспекти 

върху публичните административни дейности, операции и ежедневни работи е въпрос 

на анализ на технологичното ниво. 

 

1. ПРЕХОД ОТ ПРОГРЕСИВНА ПУБЛИЧНА АДМИНИСТРАЦИЯ КЪМ 

НОВ ПУБЛИЧЕН МЕНИДЖМЪНТ 

НПМ е концепция, която се опитва да реформира публичната администрация в 

целия свят, едновременно с рационалните траектории и общ модел за рационална 

организация и управление. Движението е натрупало значителна инерция в последните 

две десетилетия, като има широко разпространено въздействие върху начина, по който 

публичните организации се възприемат, върху политиките, които ги уреждат и 

понякога и върху организационните практики1.  

Много експертни общности (публична администрация, публично право, 

политически науки, организационна социология и т.н.) и световни организации се 

стремят да прилагат своето определение за НПМ. Вследствие на това, съществува 

съгласие по отношение на негово фактическо прилагане, а не  върху това, какво то 

означава2. Общото приемане е, че НПМ има своя произход в теорията за публичния 

избор, която се основава на предположението, че хората действат според собствените 

си предпочитания и се опитват да преследват собствените си цели в зависимост от 

ситуацията. Въпреки това, някои вярват, че този начин представя НПМ прекалено 

опростено. Например, прието е, че корените на НПМ са в други дисциплини, които 

доминират в различни десетилетия. Това е, което се нарича класическа публична 
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